

## SPECIAL TOPIC: PERSONAL EVIL

### சிறப்பு தலைப்பு: தனிப்பட்ட தீமை

I சாத்தான் மிகவும் மிகவும் கடினமான ஒரு விடயம்

- A. பழைய ஏற்பாடு, நன்மைக்கு (தேவனுக்கு) விரோதமான ஒரு பரம எதிரியை வெளிப்படுத்தவில்லை, ஆனால் மனிதகுலத்திற்கு ஒரு மாறுபாடை அளித்து, மனிதகுலத்தின் அநீதியைக் குற்றம் சாட்டும் YHWH இன் ஊழியனாக இருந்தவனே சாத்தன் ஆவான். (A. B. Davidson, *A Theology of the OT*, பக். 300-306).
- B. தேவனின் தனிப்பட்ட பரம எதிரி எனும் எண்ணக்கரு பெர்சியா மதத்தின் (சோரஸ்டிய மதம்) செல்வாக்கின் கீழ் வேதாகமங்களுக்கு இடையிலான (பட்டியல்படுத்தப்படாத) இலக்கியங்களில் இருந்து வந்தது. இது, ரபினிக்கல் யூத மதத்தை பெரிதும் பாதித்தது (உதாரணமாக, பாபிலோன், பெர்சியாவில் இஸ்ரேலின் சிறையிருப்பு).
- C. புதிய ஏற்பாடு, பழைய ஏற்பாடுகருப்பொருள்களை வியக்கத்தக்க வகையில்,

ஆனால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட விதத்தில், வகைகளை உருவாக்குகிறது.

வேதாகம இறையியலின் கண்ணோட்டத்தில் ஒருவர் தீமை பற்றிய ஆய்வை அணுகினால் (ஒவ்வொரு புத்தகமோ அல்லது எழுத்தாளரோ அல்லது வகையோ தனித்தனியாக ஆய்வு செய்யப்பட்டு கோடிட்டுக் காட்டப்படவேண்டும்) பின்னர் தீமை குறித்த மிகவும் மாறுபட்ட கருத்துக்கள் வெளிப்படும்.

எவ்வாறாயினும், வேதகாமமற்ற அல்லது வேதகாமத்திற்கு மிகையான அணுகுமுறையிலிருந்து தீமையைப் ஆய்வுசெய்வதை ஒருவர் அணுகினால், அது புதிய ஏற்பாட்டின் தோற்றத்தின் முன்னிழலான உலக மதங்களின் அல்லது கிழக்கேத்தய மதங்களான பாரசீக இரட்டைவாதம் மற்றும் கிரேக்க-ரோமானிய ஆவிக் கொள்கையாக இருக்கும்.

ஒருவர் வேதத்தின் தெய்வீக அதிகாரத்திற்கு முன்னிபந்தனை செய்திருந்தால் (நான் இருக்கிறேன் போல!), புதிய ஏற்பாட்டின் வளர்ச்சி முற்போக்கான வெளிப்பாடாக பார்க்கப்பட வேண்டும். கிறிஸ்தவர்கள் யூத நாட்டுப்புறக் கதைகளினதும் அல்லது ஆங்கில இலக்கியங்களினதும் (உதாரணமாக, Dante, Milton) கருத்துகளுக்கு எதிராகப் பாதுகாக்கப்படவேண்டும். இந்த வெளிப்பாட்டின் பகுதியில் நிச்சயமாக மர்மமும் தெளிவற்ற தன்மையும் உள்ளது. தீமையின் அனைத்து அம்சங்களையும், அதன் தோற்றத்தையும் (சிறப்பு தலைப்பு: லூசிபர் பார்க்கவும்), அதன் நோக்கத்தையும் வெளிப்படுத்த வேண்டாம் என்று தேவன் தீர்மானித்துள்ளார், ஆனால் பிசாசின் தோல்வியை அவர் வெளிப்படுத்தியுள்ளார்!

II பழைய ஏற்பாட்டில் சாத்தான்

பழைய ஏற்பாட்டில் "சாத்தான்" (BDB 966, KB 1317) அல்லது "குற்றம் சாட்டுபவர்" மூன்று தனித்தனி குழுக்களுடன் தொடர்புடையதாகத் தெரிகிறது.

- A. மனிதனை குற்றம் சாட்டுபவர் (1 சாமு. 29: 4; 2 சாமு. 19:22; 1 இரா. 5: 4, 11: 14,23,25; சங். 109: 6,20,29)
- B. தேவதூதர்களை குற்றம் சாட்டுபவர் (எண் 22: 22-23; சக். 3: 1)
  - 1.தேவனின் தூதன் - எண். 22: 22-23
  - 2.சாத்தான் - 1 நாளா. 21: 1; யோபு 1-2; சக். 3: 1
- C. பேய் (ஒருவேளை சாத்தான்) குற்றம் சாட்டுபவன் (1 இரா. 22:21; சக். 13: 2)

வேதாகம இடைநிலை காலத்திற்கு பிறகே ஆதியாகமம் 3ம் அதிகாரத்தின் பாம்பானது சாத்தானுடன் அடையாளம் காணப்பட்டது. (ஓ.பா. ஞானத்தின் புத்தகம் 2: 23-24; II ஏனோக் 31: 3), பின்னர் இது ஒரு ரபாய்க்களின் கருத்தாக மாற்றப்பட்டுள்ளது (ஓ.பா. Sot 9b மற்றும் Sanh. 29a). ஆதியாகமம் 6-ன் "தேவனுடைய குமாரர்கள்" I ஏனோக் 54: 6-ல் உள்ள தீய தேவதூதர்களாக மாற்றப்பட்டுள்ளது. அவை ரபினிக்கல் இறையியலில் தீமையின் தோற்றமாக உருவாக்கப்பட்டது. அதன் இறையியல் துல்லியத்தை உறுதிப்படுத்த இதை நான் இதை குறிப்பிடவில்லை, ஆனால் அதன் வளர்ச்சியைக் காட்டுவதற்காகவே. புதிய ஏற்பாட்டில் இந்த பழைய ஏற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை தேவதூதர்களாக தீமை உருவமாகவும் (அதாவது, சாத்தான்) 2 கொரி. 11: 3; வெளி 12: 9 கூறப்படுகின்றன.

பழைய ஏற்பாட்டிலிருந்து ஆளத்தவப்படுத்தப்பட்ட தீமையின் தோற்றத்தை தீர்மானிப்பது கடினம் அல்லது சாத்தியமற்றதாகும் (உங்கள் பார்வையைப் பொறுத்து). இதற்கு ஒரு காரணம் இஸ்ரேலின் பலமான ஏகத்துவவாதமாகும் (ஓ.பா. உபா. 6: 4-6; 1 இரா. 22: 20-22; பிரசங்கி 7:14; ஏசா. 45: 7; ஆமோஸ் 3: 6). அனைத்து காரணங்களும் YHWH க்கு அவருடைய தனித்துவத்தையும் முதன்மையையும் நிரூபிக்க வழங்கப்பட்டது (ஓ.பா. ஏசா. 43:11; 44: 6,8,24; 45: 5-6,14,18,21,22).

தகவல்களின் சாத்தியமான ஆதாரங்கள் பின்வருமாறு (1) யோபு 1-2, அங்கு சாத்தான் "தேவனுடைய குமாரர்களில்" ஒருவன் (உதாரணமாக, தேவதூதர்கள்) அல்லது (2) ஏசாயா 14; எசேக்கியேல் 28, சாத்தானின் பெருமையை விளக்குவதற்கு கிழக்கேத்தைய மன்னர்களின் (பாபிலோன் மற்றும் தீரு) பெருமை பேசப்படுகிறது (ஓ.பா. 1 தீமோ. 3: 6). இந்த அணுகுமுறையைப் பற்றி எனக்கு கலவையான உணர்வுகள் உள்ளன. எசேக்கியேல், ஏதேன் தோட்டத்தினை உருவகப்படுத்தி சாத்தானை தீருவின் ராஜாவாக மட்டுமல்ல (ஓ.பா. எசே. 28: 12-16), மாறாக எகிப்தின் ராஜாவுக்கு நன்மை தீமைகளை அறிவதற்கான மரமாக (எசேக்கியேல் 31) பயன்படுத்துகிறார். இருப்பினும், ஏசாயா 14, குறிப்பாக 12-14ம் வசனங்களில், பெருமை மூலமான ஒரு தேவதூத கிளர்ச்சியை விவரிக்கிறது. சாத்தானின் குறிப்பிட்ட தன்மையையும் ஆரம்பத்தையும் தேவன் நமக்கு வெளிப்படுத்த விரும்பினால், இது மிகவும் சாய்ந்த வழி மற்றும் இடம் ஆகும் (சிறப்பு தலைப்பு: லூசிபர் பார்க்கவும்). முறையான இறையியலின் போக்கிலிருந்து நாம் பாதுகாக்க வெவ்வேறு ஏற்பாடுகள், ஆசிரியர்கள், புத்தகங்கள் மற்றும்

வகைகளின் சிறிய, தெளிவற்ற பகுதிகளை எடுத்து அவற்றை ஒரு தெய்வீக புதிரின் துண்டுகளாக இணைக்க வேண்டும்.

### III புதிய ஏற்பாட்டில் சாத்தான்

ஆல்ஃபிரட் எடர்ஷெய்ம் Alfred Edersheim (*The Life and Times of Jesus the Messiah*, vol. 2, appendices XIII [pp. 748-763] and XVI [pp. 770-776]) பாரசீக இரட்டைவாதம் மற்றும் பிசாசு சம்பந்தப்பட்ட ஊகங்கள் ரபினிக்கல் யூத மதத்தில் அதிகமாக செல்வாக்கு செலுத்தியுள்ளது என்று கூறுகிறது. இந்த பகுதியில் ரபிகளின் எழுத்துக்கள் சத்தியத்திற்கு ஒரு நல்ல ஆதாரமாக இல்லை. இயேசு ஜெப ஆலயத்தின் போதனைகளிலிருந்து முற்றாக விலகினவராக இருந்தார். ரபினிக்கல் கருத்தான தேவதூதர் மத்தியஸ்தத்தினதும் (ஓ.பா. அப்போஸ்தலர் 7:53) மற்றும் எதிர்ப்பினதும் அதாவது மோசேக்கு சினாய் மலையில் நியாயப்பிரமாணத்தை வழங்கியமையிலிருந்து YHWH மற்றும் மனிதகுலத்திற்கான ஒரு பரம-தேவதூதர் எதிரியைக் குறித்த கருத்துக்கான கதவைத் திறந்தது. ஈரானிய இரட்டைவாதத்தில் (ஜோராஸ்ட்ரியனிசம்- Zoroastrianism) இரண்டு உயர் கடவுள்கள் இருந்தனர். ரபினிக்கல் கருத்தான தேவதூதர் மத்தியஸ்தத்தினதும் (ஓ.பா. அப்போஸ்தலர் 7:53) மற்றும் எதிர்ப்பினதும் அதாவது மோசேக்கு சினாய் மலையில் நியாயப்பிரமாணத்தை வழங்கியமையிலிருந்து YHWH மற்றும் மனிதகுலத்திற்கான ஒரு பரம-தேவதூதர் எதிரியைக் குறித்த கருத்துக்கான கதவைத் திறந்தது. ஈரானிய இரட்டைவாதத்தில் (ஜோராஸ்ட்ரியனிசம்- Zoroastrianism) இரண்டு உயர் கடவுள்கள் இருந்தனர்.

1. அஹுரா மஸ்டா (Ahura Mazda), பின்னர் ஓர்மாஸ்ட் (Ohrmazd) என்று அழைக்கப்பட்டார், அவர் உருவாக்கும் கடவுள், நல்ல கடவுள்
2. அங்க்ரா மென்யு (Angra Mainyu), பின்னர் அஹ்ரிமான் (Ahriman) என்று அழைக்கப்பட்டார், அழிக்கும் ஆவி, தீய கடவுள்

அவர்கள் பூமியை போர்க்களமாக வைத்து மேலாதிக்கத்திற்காக போராடுகிறார்கள். இந்த இரட்டைவாதம் YHWH மற்றும் சாத்தானின் யூத மட்டுப்படுத்தப்பட்ட இரட்டைவாதமாக வளர்ந்தது.

புதிய ஏற்பாட்டில் தீமையின் வளர்ச்சிப் படியைப் பற்றிய வெளிப்பாடு உள்ளது, ஆனால் ரபீக்கள் கூறுவது போல் விரிவாக இல்லை. இந்த வேறுப்பாட்டுக்கான நல்ல உதாரணம் "பரலோகத்தில் யுத்தம்" எனும் பதத்தில் இருக்கிறது. சாத்தானின் வீழ்ச்சி (பிசாசு) ஒரு தர்க்கரீதியான தேவையாக இருக்கிறது, ஆனால் பிரத்தியேகங்கள் கொடுக்கப்படவில்லை (சிறப்பு தலைப்பு: சாத்தானின் வீழ்ச்சி மற்றும் அவரது தேவதூதர்களைப் பார்க்கவும்). கொடுக்கப்பட்டவை கூட மறைப்பொருள் வகைகளாக வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன (ஓ.பா. வெளி. 12: 4,7,12-13). சாத்தான் (பிசாசு) தோற்கடிக்கப்பட்டு பூமிக்கு நாடுகடத்தப்பட்டாலும், அவன் இன்னும் YHWH இன் ஊழியனாக செயல்படுவான் (ஓ.பா. மத். 4: 1; லூக்கா 22: 31-32; 1 கொரி. 5: 5; 1 தீமோ. 1:20).

இந்த பகுதியில் நமது ஆர்வத்தை நாம் கட்டுப்படுத்த வேண்டும். ஒரு தனிப்பட்ட சக்தியாக சோதனையும் தீமையும் உள்ளது, ஆனால் இன்னும் ஒரே ஒரு தேவன் மற்றும் மனிதகுலம் மட்டுமே அவன் / அவளது தேர்வுகளுக்கு இன்னும் பொறுப்பாக இருக்கிறது. இரட்சிப்பின் முன்னும் பின்னும் ஒரு ஆவிக்குரியப் போர் உள்ளது. வெற்றி என்பது திரித்துவ தேவனின் மூலமாக மட்டுமே வர முடியும். தீமை தோற்கடிக்கப்பட்டு அகற்றப்படும் (நற். வெளி. 20:10)!